

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacției

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Pentru orientare.

Cam în același timp, în carele a apărut în „Keleti Értésítő“ șcirea, că destituirea I. P. S. Metropolit-Primat al României Ghenadie ar fi fost pregătită și pusă la cale din Roma prin institutul de „Propaganda Fide,“ — a apărut în Roma și o enciclică, carea vorbește de „unitatea bisericii.“

Nu șcim, dacă între șcirea amintită mai sus și între noua enciclică a papei din Roma există vre o legătură. Fapt este, că ambe au apărut cam în același timp.

În ceea ce privește noua enciclică a papei no-tăm, că scrieri de acéstă natură s'au emanat din Roma multe în decursul veacurilor. S'au emanat astfel de scrieri din Roma cu începere dela 1054 și mai cu sémă dela reformațiunea lui Luter și Calvin încóce când Roma perđend prin reformațiune un număr însemnat de credincioși, ca să-se pótă desdauna pentru acéstă mare pierdere, și-a făcut planul a lucra în măsură tot mai mare, ca să atragă în sinul bisericii apusene popórele aparținétóre bisericii ortodoxe orientale.

Și privită din acest punct de vedere noua enciclică a papei, — ni-se înfățișeză ca o continuare a multelor acte de acéstă natură, cari i-au premers. Adusă însă în legătură cu șcirea răspândită de „Keleti Értésítő“ și cu unele destăinuirii, cari le relevă „Timpul“ în o corespondință datată din Roma, — reclaméză neapérat atențiune și priveghere din partea noastră.

În acea corespondință publicată în „Timpul“ cetim între altele urmátórele:

„Eri a fost consistoriu secret, în care Papa a vorbit despre biserica răsăritului. Înainte de deschiderea ședinței, vre-o trei cardinali și directorul cancelariei diplomatice al Papei Leon XIII, și-au povestit unul altuia despre l'indicibile scandalo al bisericii române. Auditorul spunea conservatorului, că s'au petrecut lucruri despre care nici nu bănuesc diarele vóstre. Directorul a

dis, că informațiunile ce s'au primit dela San-Giuseppe din Bucuresci la Roma despre metropolit și despre episcopii Sinodului sunt ne mai pomenite.

„Unul din cei trei cardinali a spus, că primul vostru ministru, care e fórte religios, ar primi cu plăcere primele oférte ce i s'ar face pentru o unire cu biserica din Roma și pentru trimiterea unor episcopi dela noi de aci, cari să măture tóte murdăriile bisericii bucureșcene. Cardinalul, carea ținea în mână trei scrisori din Bucuresci, a dis că, dacă ar voi Miron Romanul să se facă el dântăiu catolic cu ortodoxii din Transilvania, ar fi fórte lesne să trecă la catholicism tot regatul României. Il Sturdzalo vuole, ve lo dico io: lo vuole!“ a adăugat cardinalul.

„Conservatorul bibliotecii, călugăr, își freca mâ-nile de bucurie spunându-mi aceste cuvinte. Și dicea, că cardinalul adusese scrisorile din Bucuresci ca să le arete Papei după ședință.

„Un alt cardinal din cei trei, a spus, că nu e cler mai stupid, mai lacom, mai ignorant decât clerul din România și că cu cinci milióne, cel mult cu șase, el ar face pe toți călugării din România, începând cu episcopii și archiereii, să devină mai catolici decât Papa.“

Destăinuirile din acéstă corespondență, precum și șcirea adusă de „Keleti Értésítő“ din incidentul destituirii Metropolitului Primat Ghenadie și noua enciclică a papei, apărută cam în același timp, ne dau neapérat să înțelegem, că Roma iese de nou la ivelă cu un plan de acțiune, prin carele țintește de nou a atrage pre Români în sinul bisericii apusene.

Planul acesta de altcum, precum se șcie, nu este nou. El datéză din suta a unspredecea. Sântem deja deprinși cu el; și bétránii nostri prin ținuta lor observată în decursul veacurilor ne-au și învățat, cum să-ne putem apéra cu demnitate încontra lui ortodocsia bisericii. De aceea privind lucrul din acest punct de vedere, n'am avea nimic de dis. Cel mult am poté, să reflectăm la împrejurarea, — că astăzi atât Roma, cât și celelalte confesiuni crestine au în

măsură mult mai mare, decât ori când altă dată a lupta în cea mai perfectă armonie contra curentelor greșite anticrestinești, cari se răspândesc în toate părțile și cari ținesc a subsăpa autoritatea evangheliei și a religiei și bisericii crestine în genere, — decât a resuscita disputele dogmatice ale evului mediu.

Planul, de carele vorbim, se aduce însă de astă dată în legătură cu destituirea Metropolitului-Primat. Noi la timpul său ne-am pronunțat asupra acestui regretabil cas, — exprimându-ne dorința și cerând, ca pentru restabilirea păcii interne în biserică factorii competenți să revină asupra lui, și să-i dea soluțiunea pretinsă de sfințele așezăminte ale bisericii ortodoxe, un lucru, despre carele după destăinuirile, de cari vorbim, credem mai mult decât ori când, că astfel va trebui să se urmeze din partea factorilor competenți, deoarece acesta o pretind interesele mari ale bisericii și interesele de viață ale poporului român.

Lăsând deci această chestiune în sarcina factorilor, cari îi privește, după ce în destăinuirile de sus se ating lucruri, cari privesc de aproape biserica și poporul român în genere, datorința avem a reflecta aici și a constata următoarele :

Clerul român, așa scim noi, este mult mai puternic și mai rezolut în convingerea sa religioasă, decât ca pentru folose materiale, seau precum se dice în corespondența amintită mai sus pentru cinci, seau cel mult șese milioane să potă fi vre odată ademenit a-și părăsi legea strămoșească ; și asigurăm pre ori cine, că toate milioanele pământului nu vor poté nici odată să facă clerul român a-se clătina nici pre un moment dela legea și biserica strămoșească. Clerul român a prestat, și a trecut biruitoriu în decurs de veacuri și în timpuri și împrejurări mult mai grele preste fortune mult mai mari, decât ce este ispita, de carea vorbim. Acest cler s'a găsit totdeauna la postul său, — făcându-și datorința cu deplină sfințenie întru apărarea ortodocsiei bisericii, întru apărarea doctrinei evangheliei în forma ei genuină, așa precum o-a primit dela sfinții Apostoli. Și convingere deplină avem, că acest cler nu va suferi nici odată, să rămână asupra-i neșcărșă învinuirea, ce i-se atribue în mod nedrept prin destăinuirile cuprinse în corespondența citată mai sus. Din contră acest cler va lucra, și va face să se constate această învinuire de ceea ce este prin fapte săvârșite întru apărarea ortodocsiei bisericii. Și suntem siguri, că acțiunii pornite după destăinuirile de sus din Roma clerul român ortodox îi-a răspunde cu aceeași reacțiune produsă în interesul ortodocsiei bisericii, cu care i-a răspuns totdeauna în casuri de asemenea natură în decursul veacurilor.

Biserica și poporul român își are din bătrâni adenc întiparită în inimă linia de conduită în lupta sa pentru existență și dezvoltare. După această linie de conduită poporul nostru își identifică individualitatea sa națională cu legea strămoșească ; și numai în susținerea și înflorirea bisericii sale naționale, ca

biserică autonomă își vede asigurată existența și dezvoltarea sa ulterioară pre toate terenele vieții.

Pentru a da expresiune faptică acestei convingeri și pentru a lucra în conformitate cu această linie de conduită au emigrat în veacul al treisprezecelea o parte din românii din Maramurės sub Dragoș și Bogdan vodă în Moldova, și sub Radu Negru din Făgăraș în Muntenia într'un timp, când legea strămoșească și-o a văduț aici acasă amenințată. Tot pentru a-și apăra ortodocsia și-a părăsit după unirea lui Atanasiu cu biserica Romii în veacul al optsprezecelea un însemnat număr de români din Transilvania vatra strămoșească, și au emigrat în Bănăt și în șesul Ungariei, ca să-și potă susține nealterată legea strămoșească.

Er dacă acum se plănuește ce se plănuește, seau cel puțin c ea ce reiese, că se plănuește în contra liniei noastre de conduită, rămasă din bătrâni, așa credem noi, că acest plan ne va reaminti o împrejurare, carea bine este să ne fiă totdeauna și în toate acțiunile noastre viiă și prospătă în memorie, și anume : că ori ce abatere dela linia de conduită rămasă din bătrâni are cele mai grele consecințe pentru viața și dezvoltarea ulterioară a poporului nostru. Ca dovadă despre acesta ne servește faptul istoric pozitiv, că atunci, când la sfârșitul veacului al șeptesprezecelea s'a unit Atanasiu cu biserica Romii, consecința acestei abateri s'a văduț imediat în faptul, că românii divisați prin unirea lui Atanasiu în răscolă lui Rákóczy Ferencz (1703—1711) se găsesc în două tabere dușmane, pușcând unii în contra altora, și omorindu-se frați pre frați. Consecința amintitei abateri dela vechia noastră linie de conduită se sêmețe apoi din nefericire până în ziua de astăzi la noi, când din cauza că prin unirea lui Atanasiu cu biserica Romii suntem divisați în ale religiei și bisericii, pré adese ori ne găsim divisați și în chestiunile mari, cari privesc de aproape viața și dezvoltarea poporului nostru.

La această abatere dela linia de conduită rămasă din bătrâni ne-a facut atenți fericitul întru aducere aminte Metropolit Șaguna prin toate acțiunile sale.

N'a fost înțeles, seau doră așa au fost până acum vremurile, ca să nu potă fi înțeles Metropolitul Șaguna în această direcțiune. Astăzi însă, așa se vede forța împrejurărilor pretinde de urgentă, ca se ne facem samă cu această greșelă, și să-o reparăm cu o di mai nainte ; er acesta cu atât mai vartos, cu cât până când noi românii ne vom găsi lucrând sub presiunea acestei preocupățiuni, nu vom poté scăpa pre nici un teren de necazurile, cari ne împedecă astăzi în dezvoltare.

Omul greșesc adeseori, și ca omul singuratec greșesc de multe ori și poporēle sub presiunea curentelor, cari se formeză în jume după omeni și după vremuri.

Chiar pentru acesta însă omeni și poporēle datorința au, că la anumite epoce să-și examineze mer-

sul, și să-și supună la cea mai severă critică modul lor de gândire și acțiune: și dacă din consecințe îl află că este greșit, să-l îndrepteze.

Aplicând această regulă generală la situațiunea, în carea ne găsim noi astăzi în biserică, — ni-se impune neapărat datorința de a-ne da samă, și a supune noi înșine celei mai severe critice tot ce s'a lucrat, și tot ce am petrecut în timpul din urmă în biserică, ca astfel se-ne vedem, și să-ne cunoșcem, și cunoscând tot ce trebuie să fie cunoscut, să putem îndrepta tot ce trebuie îndreptat. Cu o astfel de critică negreșit vom putea reveni la calea cea bună, carea ni-o înfațșează sfintele așezăminte ale bisericii noastre, și vom putea să facem să amuțescă svonuri și învinuiri, cari deși sunt nedrepte, ne cauzază multă amărăciune.

I. Omilie

a s-tului Ioan Chrisostom la epistola I către Timotei.

Cap I, 1. Pavel apostol al lui Isus Christos, după ordinul lui D-șeu Mântuitorului nostru, și Domnului Isus Christos, nădejdea noastră;

2. Lui Timotei adevăratului fiu în credință; char, mila și pace dela D-șeu Părintele nostru, și dela Isus Christos Domnul nostru.

I. Mare a fost demnitatea apostolului, mare și minunată. Vedem peste tot cum Paul expune deja la început titlul demnității sale. Când se numesce „chemat“, când vorbește despre „voia lui D-șeu“, prin care a fost determinat, și éráș în alt loc: spre acesta am fost ales, — protestează contra impuțării vanității și aroganției.

Tot asemenea vorbește și în introducerea epistolei către Timotei când dice: „Pavel apostolul lui Isus Christos după ordinul lui D-șeu.“ Nu dice aici: „Pavel cel chemat“ ci „după or inul lui D-șeu.“ Unde i-a dat D-șeu lui vre-un ordin? Să află în Faptele Apostolilor un loc, în care dice Duhul sânt: „Deosebiți-mi pe Paul și pe Varnava.“¹⁾ Și pretutindenea în epistolele sale adaugă el numele „apostol,“ spre a face pe ascultător atent, că cuvintele lui nu sunt lucruri omenești. Pentru-că trimisul (ἀπόστολος) nu vorbește în numele său propriu și când rostește cuvântul apostol, conduce îndată cugetarea ascultătorului la trimitător. De aceea permite acesta în toate epistolele sale. Face vorbirea sa demnă de credință și dice: „Paul, apostolul lui Isus Christos după ordinul lui D-șeu Mântuitorului nostru.“ Și nicăiri nu apare Tatăl ca dătorul ordinilor, ci Christos este, care vorbește cu el. Dece dice? „Mergi, pentru-că voiesc să te trimet departe la păgâni;“ și éráș: „presentează-te împăratului.“²⁾ Inșă ceea ce poruncește Fiul, o arată

deodată ca un ordin al Tatălui și al Duhului sânt. Ascultă! Apostolul a fost trimis de Duhul sânt, a fost ales de Duhul sânt, și el dice, că este un ordin al lui D-șeu (Tatălui). Cum deci? Nu se va-tămă competența Fiului, că apostolul său este trimis după ordinul Tatălui? Nici decum. Să vedem numai cum apostolul privește acest ordin, ca un ordin comun! Căci după cuvintele: „După ordinul lui D-șeu, Mântuitorului nostru,“ continuă: „și a Domnului nostru Isus Christos, speranța noastră.“ Psalmistul dice despre Tatăl: „Speranța tuturor celor ce locuiesc până la marginile pământului (este el)“³⁾ S-tul Pavel dice éráș în alt loc al epistolelor sale: „De aceea suferim noi osteneală și ocară pentru-că sperăm în D-șeu cel viu și adevărat.“ Un învățator trebuie să fie pregătit de pericole, și adecă la pericole cu mult mai mari decât învățăceii: „Voi lovi păstoriul, să dice, și să vor împrăștia oile.“⁴⁾ Fiind-că acesta așa este, diavolul s'au aruncat cu deosebire asupra păstorilor, pentru-că prin delătura-re lor, și turma să împrăștie. Căci omorind oi, numai a micșorat turma; delăturând însă păstoriul, întreaga turma este ruinată. Fiind-că prin mai puțină osteneală săvîrșește mai mult, și prin un singur om póte strica totul, năvălește mai mult asupra păstoriului.

Indată la început înaltă apostolul sufletul lui Timotei, când dice, că avem pe D-șeu de mântuitoriu și pe Christos de speranțe. Suntem încunjurați de pericole; avem însă un mântuitoriu, nu un om, ci pe D-șeu. Mântuitoriu nu-și perde puterea sa. Pentru-că este D-șeu, și ori-cât de mari ar fi pericolele, ele nu sunt peste Domnul. Nici speranța nu ne va fi spre desonóre, pentru-că este Christos. Cu ajutorul acestora prestăm pericolele; fie, că ne vom elibera iute de ele, sau ne nutrim cu bune speranțe.

Dece nu dice apostolul nicăiri, că el este trimisul Tatălui, ci al lui Christos? Le privește toate ca comune, și despre însaș evangelia dice, că este a-lui D-șeu Tatălui.

(Va urma)

D I V E R S E.

* *Pré Sanția Sa*, părintele Episcop al Aradului Ioan Meșianu a plecat alaltaieri la Sarcia, în protopresviteratul Banat-Comloșului spre a efectui actual sântirii bisericii nou zidite acolo.

† *Necrolog*. Confratele nostru Ioan Hereș, conducătorul tehnic al tipografiei noastre diecesane, a îndurat o grea lovitură a sortii, căci și-a pierdut pre iubita sa consórtă Maria, carea după grele suferințe și-a dat sufletul în mâinile Creatorului Vineri în 28 Iunie v. la 6 óre d. am. Rémășițele pământesci ale neuitatei defuncte se vor așéda spre odihnă vecinică în cimeterul din Arad, astăzi la 3 óre d. am. Pre repausata o de-

¹⁾ Faptele Apostolilor 13, 2.

²⁾ Faptele Apostolilor 22, 21.

³⁾ Psalm 65, 6.

⁴⁾ Zaharia 13, 7; Matei 24, 24.

plânge cu amar neconsolabilul soț și fetița Valeria împreună cu nenumeratele sale rudenii. Asociându-ne și noi la acest doliu profund, șicem ca pre repausata Dumnezeu să o așeze în locașurile dreptilor, ér soțului sdrobotit și fetiței orfane să-li trâmăită consolare!

* **O corabiă istorică.** Anglia păstréză cu cea mai mare sfințenia corabia „Victory,” pe bordul căreia a căđut admiralul Nelson în lupta maritimă dela Trafalgar. O altă corabiă istorică comandată tot de Nelson a fost cumpérată de un particular cu suma de 350,000 fr. In loc să-o distingă cum fusese vorba la început, și să-o întrebuinteze pentru alte scopuri lemnăria, mașinăriile, omul a mai cheltuit 150,000 fr. și a restaurat'o. Dênsul a început acum să plimbe suvenirul acesta istoric din port în port și să-l arate lumii, pentru bani. Corabia a plecat din Plymonth și a ajuns la Londra. Aci a fost vizitată de multă lume. Fie-care vizitator plătea 25 cr. Din Londra corabia „Fulmen” — așa se numește va visita porturile principale ale Angliei și ale altor state maritime europene.

* **Bibliografic.** În tipografia diecesană a apărut ăilele aceste „Protocolul adunării generali a VI. a reuniunii districtuali învățătorești aradane, ținute la 9 Aprilie n. a. c., format octav mare, din 4½ côle, editura reuniunii, prețul 20 cr. Cuprinsul este următorul: „Protocolul adunării generali a VI. a reun. înv.” „Programa.” „Cuvânt de deschidere.” „Șcôla confesională.” „Raport general.” „Imbunătățirea stării materiali a înv.” „Raport despre starea cassei.” „Raport despre starea bibliotecii.” „Ceva despre societățile de împrumut.” „Statutele Reuniunii.” „Serierea și Cetirea.” „Însemnătatea inv. matematic.” „Căderea corpurilor.” — Atragem atențiunea publicului asupra activității reuniunii și prin această recomandăm broșura.

* **Alegere de preot.** Conform concursului publicat în foaia noastră, în comuna Galșa sa ținut alegere de preot în locul decedatului preot Ignatie Serb. Alegerea a condus-o părintele protopresbiter Georgiu Popoviciu. Recurenți au fost 9 inși. Maioritatea absolută a voturilor a întrunit-o părintele Traian Terebenț din Soldobagiu.

Nr. 17/1896

Reuniunea învățatorilor dela șcôlele confesionale greco-orientale române din tractele protopresbiterale Timișora, Lipova, Banat Comloș și Belinț.

Convocare.

Conform dispusețiunei Venerabilului Consistoriu arădan dto 22 Maiu a. c. Nr. 2652 convocăm adunarea generală a Reuniunii învățatorilor dela șcôlele conf. gr. or. române din tractele protopresbiterale **Timișora, Lipova, Banat Comloș și Belinț pe 8/20 August a. c. în biserica gr. or. română din Fabricul-Timișorii pe lângă următoarea**

programă:

1) La 8 ôre a. m. asistarea în corpore la chemarea Duhului sânt.

2) La 9 ôre a. m. deschiderea adunării prin preside.

3) Apelul nominal.

4) Raportul presidial și al cassariului.

5) Votarea proiectului de statute, conform ordinului inaltului ministeriu dto 27 Martie a. c. Nr. 9265.

Revocăm în memoriă confrăților colegi îndatoririle, cari li-se impun prin regulamente și dispusețiuni esistente în vigôre faciă de acest corp didactic, merit a promova cauza culturii și propriile lor interese; apelăm în special la conștiința demnității lor și a datorinței lor sacre de a răspunde cu o însuflețire dêmnă apelului nostru, în deosebi acum, când este pusă la ordine reactivarea acestei reuniuni pe nôue baze.

Apelăm la spriginul on. intelegințe, a onor. preoțimi prea on. domni protopopi, deputați ai sinodului eparchial și congresual — barbați distinși de biserică — rogându-i se urmeze onorificei invitări de a participă la adunare și a nu ne lipsi de spriginul lor; voind se ne convingem și cu acea ocaziune prin faptă, cari sunt barbați cu dor de cultură pentru nêmul lor.

Banat-Comloș, la 26 Iunie st. v. 1896.

Iuliu Vuia, m. p.

Valeriu Ghilăzanu, m. p.

preside.

notariu.

Concurs.

Nr. 3183.

Să escrie prin această concurs la stipendii din fundația **Teodor Pap** pe anul școlariu 1896/7 cari sunt:

a) Pentru școli elementare câte de 50 fl.; b) pentru gimnasiu infer. și institute militare inferioare câte 120 fl.; c) pentru gimnasiu superior 150 fl.; d) pentru școli de industrie și de comerciu 180 fl.; e) pentru academiă seu universitate în provinciă 250 fl. érá în capitală seu în străinătate 300—400 fl.

Indreptățiți la stipendii sunt: a) nêmurile testatorului și descendenții din familia dr. Al. Marian Marianescu și Ioan Nedelcu avocat; b) tinerii români ort. din Jula și descendenții din familia N. Prostean avocat, și c) toți tinerii români ort. din diecesa Aradului.

Aceia cari în anul trecut școlariu au avut stipendii din acesta fundație au să dovedescă cu testimonii școlare, ce se le subșternă la Consistoriu până în 15 August a. c. stil nou, că au obținut călcule bune și atestat că sunt încă tot pauperi.

Pentru stipendie noue, recursese să se trimită la Consistoriul subscris până în citata și de **10 August a. c. st. nou** fie-care recurinte cu petiția seperată, ajustată cu a) carte de botez, b) consângenii au să dovedescă consângenitatea cu atestat dela oficiul parochial, c) testimoniul școlariu ultim, și d) atestat de paupertate.

Arad, din ședința consistorială dela 22 Iunie 1896.

Ioan Meșianu, m. p.

Episcopul Aradului.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorească din comuna **Ineu**, tractul Pesteșului să escrie concurs până la **4/16 August a. c.** în care ziua va fi și alegerea.

Emolumintele sunt: 1) Cuartir cu grădină receruta; 2) în bani gata 300 fl. v. a.; 3) lemne de încăldțit 4 orgii, din acestea unul va fi pentru încăldțitul șcôlei, ér 3

pentru învățătoriu; 4) pentru conferință 5 fl.; 5) stólele cantorale usuate.

Doritorii de a ocupa această stațiune au să-și trimită petițiunile instruate conform statutului organic și adresate comitetului parochial subscrisului în Lugoșul superior p. u. Elesd, ér până la alegere a-se prezenta în vre-o Duminecă ori sêrbătóre în s. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. protopresviter.

—□—

Pentru stațiunea învățătórescă dela șcôla gr. or. română din **Apateul-rom.**, inspectoratul Orăđii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe **6/18 August 1896.**

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afară de această cortel și grădină de legumi precum și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Apateul rom. se-se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 1/13 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sêrbătóre a-se prezenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspec. școl.

—□—

Conform ordinului Veneratului Consistoriu arădan dto 29 Martie a. c. Nr. 1342/1896 se escrie concurs pentru deplinirea parochiei vacante de a II-a clasă din **Govosdia**, protopresviteratul Radnei, cu termin de **30 zile** dela prima publicare, pre lângă următóarele emoluminte:

1) Una sesiune pământ parochial, a caruia arândă anuală e 400 fl.; 2) birul preoțesc dela 145 numere de case, socotit la an cu 120 fl.; 3) stólele indatinat, socotite anualminte la 100 fl.

Recursele ajustate cu documintele recerute și adresate comitetului parochial din Govosdia, sunt de a-se trimite oficiului protopresviterat din M.-Radna. Dela recurenții se recere, ca să se presinte în sîta biserică din Govosdia, pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Govosdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 31 Maiu. c. v. 1896. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru stațiunea învățătórescă dela șcôla gr. or. rom. din **Veherdu** inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termin de alegere pe **5/17 August 1896.**

Emolumintele sunt: În bani numerari 300 fl. afară de această cortel și grădină de legumi precum și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII din 1879, adresate comitetului parochial din Veherdu, se-se trimită subscrisului în Oradea-mare până inclusive 3/15 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sêrbătóre a-se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspec. școl.

—□—

Pentru stațiunea învățătórescă dela șcôla gr. or. rom. din **Diosig**, inspectoratul Oradea-mare se escrie concurs cu termin de alegere pe **11/23 August 1896.**

Emolumintele sunt: În bani gata numerar 300 fl.,

afara de această cortel cu grădină de legumi, precum și stólele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Diosig se-se trimite subscrisului în Oradea-mare până la 8/20 August a. c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sêrbătóre a-se prezenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și insp. școl.

—□—

Pentru ocuparea postului de învățător, dela șcôla gr. or. rom. din **Șusturogiu** inspectoratul Oradea-mare, se escrie concurs cu termin de alegere pe **12/24 August 1896.**

Emolumintele sunt: 1) În bani numerari dela tot nrul de casă câte 2 fl. 50 cr., de tot 205 fl.; 2) Pământ arător și fînaț 7 jugere și competița de pășunaț 25 fl.; 3) Pentru tot pruncul deobligat la șcôla câte 50 cr. 30 fl.; 4) Stólele cantorale 16 fl. 4) Stólele cantorali 16 fl. 5) 4 orgii de lemne cu adusul acasă 24 fl. Suma 300 fl. — Afară de aceste cortel în natură cu grădină de legumi.

Recursele ajustate confor prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Șusturogiu, se se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 8/20 August având recurenții în vre o Duminecă ori sêrbătóre, a-se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protop. și insp. școl.

—□—

Pe stațiunea învățătórescă dela șcôla gr. or. din comuna **Siumugiu** protopresbiteratul Orăđii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **2/14 August 1896.**

Emolumintele sunt: 1) Cortel liber cu grădină de legumi. 2) În bani gata 173 și 80 cr. 2) 8 jugere de pământ 40 fl. v. a. 4) dela 126 de case câte o $\frac{1}{3}$ măsură de bucate 75 fl. 80 cr. 5) 4 orgii de lemne pentru învățătoriu 24 fl. 6) Venite cantorali și din comună 22 fl. de tot 335 fl. 60 cr.

Doritorii de a ocupa această stațiune, sunt avisați a trimite recursesle lor ajustate conform Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Siumugiu subsemnatului protopop și inspector școlar în Oradea-mare până la 1/13 August a. c. érá până la alegere se-se prezente în biserică din Siumugiu, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. și insp. școlar.

Pentru alegerea de învățător la șcôla de fete română gr. ort. din **Cuvin**, protopopiatul Radna, — devenită în vacantă prin mórtea fostului învățător Ioan Ilica — se escrie concurs pe ziua de **28 Iulie (9 August) a. c.**

Emolumintele sunt: 1) Cuartir liber cu grădină de legumi; 2) în bani gata 240 fl. v. a. din cari 20 fl. sunt pentru cantorat, solvinđi în rate lunarie anticipative; 3) 8 jughere catastrale de pământ arătoriu comasat eventual arênda 80 fl.; 4) 12 stêngini de lemne, 7 stêngini pentru învățători ér 5 stêngini pentru încălđirea salei de învățămênt; 5) pentru conferință 10 fl.; 6) pentru scripturistă 10 fl.; 7) de famulariat se va îngriji comuna bisericescă.

Dela recurenți se pretinde se aiba cualificațiune pentru stațiuni de frunte. În lipsă cărora se admit în candidare și cei de a doua clasă.

Recursele adresate comitetului parochial din Cuvin, se se tramită Prea On. domnu Vasiliu Beleş protopop și inspector școlar în M.-Radna.

Competenții sunt poftiți a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sfta biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Cuvin, la 24 Iunie st. v. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Concurs, care în urmarea pensionarei învățatorului Adam Damascen se publica pe stațiunea învățătorească gr. or. din Padurani.

Emolumintele în bani gata 69 fl.; 8 meți grâu 21 fl.; 16 meți cucuruz 32 fl.; 32 metri lemne 30 fl.; pentru 35 chilo clisa 35 fl.; pentru 28 chilo sare 3 fl. 75 cr.; pentru 6 chilo lumini 6 fl.; două și jumătate jugere de pământ arătoriu și fânaș; cortel cu grajdi, cu grădină de legumi de 1/2 juger primind și dela stat restul, care să întrușca sumă de 300 fl.

Recurenții au a-se presenta în biserică din Padurani pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântul bisericesc până în 11/23 August în care ziua va fi și alegerea.

Recursele adresate comitetului parochial din Padurani, se vor tramite inspectorului școlar Adam Rosa, comitatul Krassó-Szörény, în Leucusesci, posta ultima Balincz. Leucusesci, în 23/5 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

Cu înțelegerea ADAM ROSA, m. p. inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea parochiei de clasa a III-a din comuna Corbesci. protopresbiteratul M.-Radna, comitatul Aradului, devenită în vacanție prin mârtea preotului Alexandru Lazar, se scrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia „Biserica și Școla.”

Emoluminte sunt: 1) Casa parochială cu grădină prețuite cu venit anual de 100 fl.; 2) 12 holde pământ parochial parte șiesos parte delos cu un venit anual de 100 fl.; 3) venitele ștolare anual 100 fl.; 4) venitul de bir preotesc dela 103 numere case câte una măsura cucuruz sfârmat à 1 fl. suma 103 fl.

Reflectanții la acesta parochie se avisază ca recursele lor instruite conform cerințelor statutului organic și a regulamentului pentru parochii, adresate comitetului parochial din Corbesci să le trimită reverend. protopresbiter tractual în M.-Radna până la terminul indicat, având a-se presenta în sfta biserica din Corbești pentru a și arăta desteritatea în cele rituale.

Sé notifică, că alegândul preot va avé a suporta contribuția pământului parochial și toate reparațiunile casei parochiale, precum și îngrădirea intravilanelor parochiale.

Corbești, la 5 Iunie st. v. 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Nr. 345. F. G. 1896.

În scopul conferirii de stipendii din „Fundatiunea lui Gozdsu” pe anul școlastic 1896/7 se scrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții se documenteze cu documente originale séu autenticate de notariu public:

a) ca sunt fii de cetățeni ungari și sé țin de biserică orientală română, spre care scop sé cere estrasul din matricula botezaților proveđut cu clausula parochului competent că și de present aparțin la biserica greco-orientală română;

b) că studieză cu succes bun la vre-un institut public din patrie, ceea ce studenții dela școlele medii sé documenteze cu atestat despre anul școlastic 1895/6, ér

cei dela facultăți și universități cu indice despre tóte cursurile ascultate;

c) că nu sunt în stare a-sé susținé la studii din averea proprie séu a părinților lor, și

d) fie-care concurent are sé indice în petițiunea sa specialitatea, la care, și locul unde voesce a continua studiile, precum și aceea decât are și alt stipendiu.

2. Cei-ce vor sé studieze la vre-un institut afară din patria au sé arete necesitatea de a face studii în străinătate, ca în cazul, decât li sé va vota stipendiu, sé se póta îndată esopera concesiunea ministerială prescrisă.

3. Petițiunile instruate cu documentele necesare sunt a-sé adresa la reprezentanța fundațiunei lui Gozdsu, (Budapest, VII. Király-u. 13 sz.) până la 5 August, a. c. n.

4. Totodată sé provocă stipendistii actuali ca până la terminul susindicat și pe lângă observarea lit. d) din acest concurs sé arete rezultatul studiilor din anul școlastic 1895/6 căci alt-cum li sé va sista stipendiu.

5. Petițiunile cari nu sunt instruate cu documentele susamintite séu sosite după terminul scris, nu sé vor lua în considerare.

6. În interesul espedării regulate, fie-care concurent sé indice în petițiune locul și posta ultimă unde este de a-i-se trimite resoluțiunea reprezentanței.

Din ședința reprezentanței fundațiunei lui Gozdsu ținută în 18 Martie 1896.

Comitetul.

—□—

Pentru deplinirea stațiunei învățătorești din comuna Brusnic. — protopresb. Lipovei — sé scrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în fôia „Bis. și Școla.”

Emolumintele anuali împreunate cu acest post sunt:

1) În bani gata 192 fl.; 2) în naturale: a) 24 meți de grâu, b) 24 meți de cucuruz; 3) 4 jugere de pământ fânaș; 4) 40 fl. relut pentru lemne, din care are a-sé încălđi și sala de învățământ; 5) pentru conferințe 15 fl.; 6) pentru scripturistică 10 fl.; 7) cortel liber cu 2 chilii și culină și cu grădină de legumi de 1200 st. □.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post sunt avisați, ca recursele lor instruite conform dispozițiunilor legali în valóre și adresate comitetului parochial din Brusnic sé le substernă Rev. Dn. Voicu Hamsea, protopop și insp. școl. în Lipova (B.-Lippa), până la terminul susindicat, precum și a-sé presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfta biserica din Brusnic spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. — Cei ce ar dovedi că sunt apți de a înființa și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Brusnic, la 24 Mai 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc, dela școla I. rom. gr. or. din comuna Chesint, — protopresbiteratul Lipovei — se scrie concurs cu termin de alegere pe 28 Iuliu st. v. a. c.

Emolumintele anuale împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 300 fl. v. a.; 2) 15 fl. pentru scripturistică și conferință; 3) 32 metrii (8^o) lemne din care are a-se încălđi și sala de învățământ; 4) locuință liberă cu un intravilan pentru legume de un juger catastral (1600 □).

Se notéză, că dacă cu timpul cele 2 clase (I și II) actuale din Chesint, s'ar preface în una școlă de băieți și una de fetițe, atunci alegândul învățător pe basa acestui concurs, va avé a funcționa la școla de fetițe.

Recurenții, cari doresc a ocupa acest post, sunt avisați, ca recursele lor instruate, conform dispozițiunilor legale în valóre și adresate comitetului parochial din Chesint, se le substernă subscrișului protopresb. inspec.

tor școlar în Lipova (B.-Lippa) până la terminul susindicat precum și a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sfta biserică din Chesinț, spre a-și arăta dexteritatea în cantare și tipic.

Chesinț, în 16/28 Iunie 1896.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școla a treia din **Sânt-Miclașul-Român**, protopresbiteratul Tincei, se escrie concurs cu terminul de alegere pe **18/30 Iulie a. c.**

Emolumintele sunt: 1) 300 fl. v. a. în numărari, solviți în rate trei lunare; 2) 6 metri cubici de lemne, aduse acasă de comună; 3) 4 forșponte implinite în natural; 4) venitele ștolare pentru funcțiunile finite unde va fi pofțit după următoarea tacsă: mort mare 1 fl., mort cu ceremonie 2 fl. alte funcții 50 cr.; 5) cuartir cu grădină.

Competenții la acest post au a observa punctele a), b) și c) din §. 60 a Reg. pentru org. învăț. înaintând la oficiul protopresbiteral în Tulca p. u. N. Szalonta petițiile adresate comitetului parochial până în 15/27 Iulie. Să recere dela competenți a-se prezenta într'o Duminică seu sârbătoare la sfânta biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în 2/14 Iunie a. c.

Nicolae Popovici, m. p. preș. com. par. *Ioan Roșu, m. p.* not. com. par.

În conțelegere cu mine: NESTOR PORUMB, m. p. adm. ministr. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pentru următoarele stațiuni:

1. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Marțiház**, (Marcziháza) p. u. Geszt, cu termin de alegere pe **15/27 Iuliu a. c.** pe lângă următoarele emolumente:

a) Pământul învățătoresc $\frac{1}{4}$ sesiune 80 fl.; b) 12 cubule grâu computate în 92 fl. 28 cr.; c) bani gata, solvinți anticipative 108 fl.; d) două orgii de lemne 20 fl. Cuartir liber și grădină.

Alesul va fi și ca cantor bisericesc, pentru care va primi stólele îndatinate cantorale.

2. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **O-Homorog**, p. u. N. Szalonta, cu termin de alegere pe **16/28 Iuliu a. c.** pe lângă următoarele emolumente:

a) În bani gata solvinți anticipative 350 fl.; b) pentru scripturistica și conferința 6 fl.

Cuartir cu grădină separată. Alesul va funga și ca cantor pentru carea va primi stólele cantorale îndatinate, și va fi îndatorat a-se îngriji de măturatul și încălzitul salei de învățământ, pe care comuna a va provede cu lemnele necesare.

3. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Roit**, (Rojt) p. u. Cséffa, cu termin de alegere pe **17/29 Iuliu a. c.** pe lângă următoarele emolumente:

a) În bani gata solvinți anticipative 160 fl.; b) 15 cubule grâu computate în 75 fl.; c) 4 orgii de lemne aduse în loc 52 fl.; d) 2 stângeni de paie, ori bani 6 fl.; e) macinat peste an, ori bani 6 fl.; f) folosirea a doue crumpisce, ori bani 8 fl.

Cuartir cu grădină $\frac{1}{2}$ juger. Alesul va funga și ca cantor, pentru care va primi stólele îndatinate.

4. Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Husaséu**, (Hoszuaszó) p. u. Tenke, pe lângă următoarele emolumente; cu termin de alegere pe **19/31 Iuliu a. c.**

a) În bani gata solvinți anticipative 250 fl.; b) folosirea a 8 holde pământ computat 50 fl.; c) pentru curatorat 10 fl.; d) pentru conferința cu preiunctura 1 fl.

Cuartir cu grădină. Alesul va funga și ca cantor pentru care va primi stólele îndatinate. Va fi îndatorat a-se îngriji de curățitul și încălzitul salei de învățământ, având comuna a procura lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor avé a-și ajusta recursese conform regulamentului congresual, și adresate comitetelor parochiale, le vor înainta la subscrisul în Tulca, p. u. N.-Szalonta com. Bihar, și vor avé a-se prezenta în Dumineci seu sârbători la biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântari și tipic.

Nestor Porumb, m. p. adm. protopopesc.

—□—

Pe baza decisului Venerabilului Consistor greco-oriental român aradan dto 9/21 Mai a. c. Nr. 601/9133—1896; înstituindu-se pe lângă veteranul paroch **Ilie Popoviciu** din comuna **Oșand**, (Vasand) protopresbiteratul Tincei; postul de preot-capelan, prin acesta se escrie concurs cu termin de alegere în **20 Iuliu (1 August) a. c.** pe lângă jumătatea următoarelor emolumente:

1) Pământ parochial 32 jugere computat 192 fl.; 2) birul preoțesc una vică cucuruz de Nr. 150 fl.; 3) Fie-care casă o ȝiuă de clacă 40 fl.; 4) stólele parochiale calcul mediu 50 fl.; 5) pentru opt vite pascut 16 fl.; 6) folosirea supra-edificiilor parochiale 20 fl.

Venitul acesta computat dá un venit pentru parochiă de clasa a treia.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și instrua documintele; conform regulamentului congresual pentru parochii și vor avé a le înainta adresate comitetului parochial la oficiul protopresbiteral actual în Tulca, p. u. N.-Szalonta, comitatul Bihar, până în 16/28 Iuliu a. c., în fine vor avea a-se prezenta în vre-o Duminică seu sârbătoare la s. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale.

Dat în ședința comitetului parochial la 19 Iunie (1 Iuliu) 1896.

Ilie Popoviciu, m. p. președintele com. parochial. *Vasile Strauț, m. p.* notar ad hoc.

În conțelegere cu mine: NESTOR PORUMB, m. p. adm. protopopesc.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătorescă vacantă din **Parhida**, inspectoratul Orașii-mari, cu termin de alegere pe **31 Iuliu (12 August) 1896.**

Emolumentele sunt: 1) Plata în bani 84 fl.; 2) 16 jugere pământ aratoriu 160 fl.; 3) 10 cubule bucate 40 fl.; 4) dreptul de pășunat pentru 8 vite 16 fl.; 5) venitele cantorale 35 fl.; 6) pentru școla de adulți 15 fl. de tot: 350 fl. Afară de acestea cotel în natură cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuincioasă.

Pentru emolumintele de sus alegândul va fi îndatorat a îndeplini și afacerile cantorale.

Se observă că contribuțiunea erarială după pământul învățătoresc are se-o solvêca învățătoriul alegând, tot asemenea și apărarea de apă, deóre-ce venitul pământului espus mai sus e socotit după detragerea acestor dări, stând în voie libera învățătoriului alegând a-și alege ori pământul în natura, ori în bani suma de 160 fl.

Recursese ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului pa-

rochial din Parhida se se trimite subscrierului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă dela școla gr. or. română din **Sentelecu**, inspectoratul Oradii-mari se escrie concurs cu termin de alegere pe 1/13 August 1896.

Emolumintele sunt: 1) în bani numărari dela 95 numere de case câte 2 fl. = 190 fl.; 2) dela 95 numere de case câte $\frac{1}{2}$ măsura bucate 47 fl. 50 cr.; 3) 16 jugere pământ aratoriu și fênaș 30 fl.; 4) lemne de încălțit 25 fl.; 5) venita cantorale 10 fl.; 6) cortel și intravilanul școlariu 15 fl. suma: 317 fl. 50 cr.

Recursele ajustate conform prescrierilor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Sentelecu sa se trimita subscrierului în Oradea-mare până inclusive 28 Iuliu (9 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorescă din **Darvasiu**, inspectoratul Oradii-mari, cu termin de alegere pe 4/16 August 1896.

Emolumintele sunt: 1) Pământ aratoriu și fênaș 23 jugere, era pașunat 4 jugere, prețuite în 195 fl.; 2) dela pruncii obligați la școla dela fie-care case una mesura grâu: 40 cr. și câte un puiu ori 25 cr., care tôte la olalta fac cam 87 fl.; 3) în rescumpararea trestiei de încălțit 10 fl.; 4) pentru cantorat 5 cubule grâu și 5 cubule orz 50 fl.; 5) venitele cantorale din stôle 20 fl.; 6) cortel cu grădină de legumi 30 fl.: de tot 392 fl.

Se observă, ca contribuțiunea după pământul învățătoresc are se-o solvêca alegândul învățătoriu.

Recursele instruite conform prescrierilor Stat. Org. și adresate comitetului parochial din Darvasiu, se se trimita subsemnatului în Oradea-mare până în 1/13 August a. c., având recurenții în vre-o Dumineca ori serbătore a-se presenta în biserica din Darvasiu, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop și inspector școlar.

—□—

Se escrie concurs pe stațiunea învățătoresca vacanta din **Toboliu**, inspectoratul Oradii-mari cu termin de alegere pe 28 Iuliu (9 August) 1896.

Emolumintele sunt: 1) $\frac{1}{2}$ sesie pe pământ aratoriu (13 jugere catastrale) cu un venit curat anual de 165 fl. 3 cr.; 2) 10 cubule grâu de pane 50 fl.; 3) 5 cubule orz sau cucurușiu 20 fl.; 4) plata în bani și pentru lemne și altele 20 fl.; 5) 10 forșpante pentru adus de lemne și altele 20 fl.; 6) dreptul de pașunat pentru 9 vite 18 fl.; 7) venitele cantorali 20 fl. de tot: 344 fl. 53 cr. Afara de acestea cortel în natura cu grădină de legumi, și cu supra-edificatele trebuințioase.

Pentru emolumintele de sus alegândul va fi îndetorat a îndeplini și afacerile cantorali.

Se observa ca contribuțiunea erariala și apararea de

apa după pământul învățătoresc are se-o solvêca învățătoriu alegând, de óra-ce venitul pământului arătat mai sus e socotit după detragerea acestor dari, va se đica: venitul curat a aceluia.

Recursele ajustate conform prescrierilor Stat. Org. și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Toboliu se se trimita subscrierului în Oradea-mare până inclusive 25 Iuliu (6 August) a. c. având recurenții în vre-o Dumineca, ori serbătore a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cantare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. protopop, inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a postului învățătoresc rom. gr. or. din **Tornia**, protopresbiteratul Arad, comitatul Cenadu se escrie concurs cu termin de alegere pe 15/27 August 1896.

Emolumintele sunt: 1) în bani 300 fl v. a.; 2) scripturistica 5 fl.; 3) conferință 10 fl.; 4) 2^o lemne pentru învățătoriu; 5) 3 $\frac{1}{2}$ jugere pământ aratoriu; 6) locuință cu grădină de legume; 7) dela înmormântări mari 60 cr., mici 40 cr. prohodirea în bis. 1 fl. — Pentru curățitul și încălțitul școlei se îngrișce comuna.

Recurenții sunt avisați a subșterne rugările lor adresate oficiului parochial, provêdute cu testimoniu de cualificațiune și limba magiară M. On. of. protopopesc concerninte în Arad, având recurenții a-se presenta la fața locului pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Fără documintele recerute recursul nu se va lua în considerare.

Dat în ședința comitetului parochial ținută în Tornia la 9/21 Iuniu 1896.

Dimitrie Baniasiu, m. p. *Pavel Moga, m. p.*
preș. com. par. ca not. ad hoc.

Cu consentământul lui: MOISE BOCSANU, m. p. protopop, inspector școl. cercual.

—□—

Pentru întregirea a-lor două stațiuni învățătoresci dela școla de băieți și fete din comuna **Curtacheriu**, (protopopiatul Șiriei) se escrie concurs cu termin de alegere 28 Iuliu (9 August) 1896. pe lângă următoarele emoluminte:

I. Școla de băieți: a) în bani gata 260 fl.; b) 3 orgii lemne à 8 fl. = 24 fl.; c) 2 jugere pământ arător apretuit în 25 fl.; d) pentru conferință 5 fl.; e) locuință cu 2 odăi și apartamentele de lipsă, grădină de legumi.

II. Școla de fete: a) în bani gata 250 fl.; b) 3 orgii lemne à 8 fl. = 24 fl.; c) 2 jugere pământ arător apretuit în 25 fl.; d) pentru conferință 5 fl.; e) locuință cu 1 chiliă și culină și grădină de legumi. — De încălțitul și curățitul școlilor cât și de scripturistica se va îngriși comuna bisericescă.

Reflectanții au a-și subșterne petițiunile lor instruate conform prescrierilor statut. organic inspectorului școlar **Giorgiu Popovici** protopresbiter în Șiria (Világos) până în 26 Iuliu (7 August) 1896 inclusive, având a-se presenta în vre-o Duminecă ori serbătore în s. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Nou alesul învățător și învățătoresă numai după un an de probă vor obținea întărirea definitivă.

Din ședința comitetului parochial gr. or. român din **Curtacheriu**, ținută la 2/14 Iuniu 1896.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu mine: **GIORGIU POPOVICI, m. p.**
protopresbiter, inspector școlar.

—□—